
 

                         

Čo nevieme o materskej škole?  

Mýtus vs. fakt: Čím je, čím nie je a čím môže byť materská škola? 
 

Aktuálne sa svetom otriasa udalosť za udalosťou. Jednou z nich bol proces schvaľovania 

povinného predškolského vzdelávania detí od piatich rokov. Názory boli rôzne, na spektre od 

extrémne odmietavých po extrémne nadšené. Diskusie však často nespája spoločný záujem o 

dieťa. Prečo? Mnoho nedorozumení vzniká z toho, že nie každý vie, čo to je materská škola. 

Aké sú materské školy, a aké majú byť vo svojej podstate. 

 

Ktovie čo sa tam deje… 

 
Materské školy sú primárne verejnosťou vnímané ako inštitúcie, kde sú deti v čase, keď sú 

rodičia v práci, alebo kde sa deti s učiteľkami určite len hrajú. Prípadne ako inštitúcie, v ktorých 

deti získajú aspoň základné návyky, aby sa potom mohli začať v škole vzdelávať a učitelia sa 

nemuseli trápiť s tým, že ich učia veci, ktoré už majú dávno vedieť. V kontexte  povinného 

predškolského vzdelávania je zaujímavé, že kým jeho odporcovia obviňujú materské školy, že 

chcú deti nasilu vzdelávať napriek odporu rodičov a porušujú vlastne práva detí, iní navrhujú 

ich výchovu a vzdelávanie až do večerných hodín ako niečo, čo práve slovenská rodina 

potrebuje. Táto rozmanitosť v ponímaní funkcie materskej školy tiež vyplýva z jej 

nepochopenia. Ako to teda je? 

 

Čo a ako sa učí? 
 

Materská škola je jedinečnou inštitúciou, ktorá deťom poskytuje výchovu, vzdelávanie                    

a starostlivosť, teda akési 3 v 1. V súčasnosti sa deti vzdelávajú v oblastiach Jazyk a 

komunikácia, Matematika a práca s informáciami, Človek a príroda, Človek a spoločnosť, 

Človek a svet práce, Umenie a kultúra (Hudobná výchova a Výtvarná výchova) a Zdravie a 

pohyb. Áno, vzdelávame deti od 2,5 rokov, nie od 5 rokov. Systematicky, kontinuálne, poctivo 

až po vstup do ZŠ. Učia  u nás kvalifikované pani učiteľky, ktoré musia mať metodiku všetkých 

vyššie uvedených vzdelávacích oblastí v malíčku, ktoré majú okrem kvalifikácie aj chuť, 

trpezlivosť deti vychovávať a poriadne, s láskou sa o ne starať.  

Materské školy sú v školskom systéme veľmi pokrokovými inštitúciami. Deti sa učia a rozvíjajú 

v jednotlivých oblastiach prostredníctvom zaujímavých tém, ktoré volí buď pani učiteľka, ale 

dosť často si ju volia (alebo by si mali voliť) aj samotné deti, vychádzajú teda z ich záujmov. 

Deti si dopĺňajú vedomosti, obohacujú svoje poznatky, premýšľajú, bádajú, experimentujú. 

Žiaľ televízia, mobilné aplikácie nenahradia deťom dôležitosť komunikácie, usmernenia. 

Hodnotenie pokroku detí nevyžaduje normatívne hodnotenie výkonu dieťaťa, teda ľudovo 

povedané, neznámkujeme. V MŠ bežne využívame prevažne slovné, formatívne, individuálne 

a priebežné hodnotenie, aktivity vychádzajú z poznania pre konceptov detí. 

 

Služba poskytovaná rodičom, či deťom? 
 

I keď verejnosť vníma materské školy ako miesta, ktoré nahrádzajú rodinnú výchovu, nie je 

tomu tak. Nemajú túto ambíciu. Sú neutrálnym prostredím, i keď plnia určitú kompenzačnú 

funkciu, nikdy nechceli nahrádzať rodinu dieťaťa a ani nebudú chcieť. Rôzne scenáre typu – 



 

veď učiteľky sa tam s nimi len hrajú je MÝTUS. Častokrát takéto výroky urážajú práve nás pani 

učiteľky. Kvalifikovaná, rozhľadená, empatická učiteľka dokáže vytvoriť pre každé dieťa 

prostredie, v ktorom má svoje miesto a ktoré neohrozuje jeho identitu. Pri každodennej 

komunikácii s rodičom, pri spoločných aktivitách spoznáva svet dieťaťa, ktorý rešpektuje, 

rozvíja a obohacuje. Materské školy sú tu pre deti. Všetci dospelí v nich sú tu pre deti. Materská 

škola nemá byť odkladacím priestorom detí pracujúcich rodičov, v ktorom sa deti prehrajú, 

lebo ich rodičia nemajú bohužiaľ na ne čas. A verím, že nikdy ani nebude. I keď poskytuje služby 

stravovania, bezpečného prostredia, či možnosti denného odpočinku, ostáva výchovno-

vzdelávacou inštitúciou, ktorej činnosť je regulovaná štátnym vzdelávacím programom.  Je 

školou s perfektným doplnkovým servisom. 

 

Vychováva a vzdeláva sa doobeda aj poobede... 
 

Keďže v materskej škole nezvoní, nie sú prestávky, dieťa sa učí hrou, situačne, prierezovo, 

integrovane a v rôznych formách, výchovno-vzdelávacia činnosť nie je obmedzená na určitý 

čas. Je to úplne skvelé. Tým, že dopoludňajšie a popoludňajšie vzdelávacie aktivity sú úplne 

rovnocenné, učiteľka môže aktivity prispôsobiť tempu dieťaťa, jeho záujmu, jeho úrovni, môže 

sa k činnosti vrátiť, môže ju rozvíjať, prehlbovať, a tým skutočne zabezpečiť zmysluplné učenie 

sa detí. Zdravotné cvičenia, pobyt vonku, hry podľa výberu detí a vzdelávacie aktivity sa 

navzájom prelínajú a dopĺňajú, súčasťou vzdelávacích aktivít sa stávajú aj činnosti 

zabezpečujúce životosprávu. Všetko sa deje hravou formou. 

 

 

 

 

 

 

 

 


